

BAJA-BÁCSKA

Nemzeti Múzeum

Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM.
Telefon 52.

Felölös szerkesztő és felölös kiadó:
Dr. KNEZY LEHEL

Szerkesztő:
BIRÓ LÁSZLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Negyedévre helyben és vidéken . . . 6 P
Egy hónapra 2 P

A tordai támadás.

Az egész magyarországi sajtót bejárta már annak a példátlanul durva támadásnak a híre, melyet a tordai „Turda” című ottani román hetilap a magyarság ellen intézett. Reméljük tudomást szerez róla hamarosan az egész világsajtó is. Nem lehetünk mi sem elszólítlanul a gyűlölettől tájékozódó témák mellett.

Szembe kell állítanunk egymással a magyar és román lelkeséget. Minden nemzet érvénye a beszéretet; minden nemzet kell, hogy hirdesse, élje és valósítsa is meg a minél teljesebb és tökéletesebb nacionalizmus; de törekedjék bármennyire is totalitásra ez a nemzeti érzés, kell, hogy azt az emberiség szelleme az egyetemes érvényű erkölcsi szempontok, s főként bizonyos — uralkodó népnél — elképzelhetetlenül szükséges politikai bölcsesség hassa át.

Merjük állítani, hogy a magyar nemzeti érzést, minden sovinsziasága mellett is ezer esztendőn keresztül ilyen patinás tartalom telte nemesség; ez telte alkalmassá arra, hogy ezen a viharjárta területen, annyi idegen nyitott állampolgár között az államfenntartó elemet alkotja.

Nemcsak, hogy okunk nincs ennek a szellemnek a megváltoztatására, hanem éppen nemzeti érdek annak fenntartása, mert Európa népei most már nyitott szemmel nézhetik az eseményeket s ítéletet alkothatnak arról, hogy melyik nemzet hivatott arra, hogy melyik nemzet hivatott arra, hogy itt a Duna —Tiszaközén a vezető szerepet betöltsék.

Ezzel szemben látjuk a cikkben a román lélek alantas ösztöneinek olyan megnyilatkozását, mely kell, hogy az egész kulturvilágot meg-

botránkoztassa

A megbukott Titulescu a maga síma kulturmasával, hihetetlen ravaszágával és kitaláló szónoki készségével évekig feltehető vezetői a nyugati nagy nemzeteket; most ez

a kis cikk megvilágította Európa népei előtt az igazi román lelket.

Legyen ez a támadás utabb ösztönző erő magunk között a teljes belső béke helyreállítására; a magyarság a maga történelmi hivatá-

sának tudatában szánakozva és főként utasítsa vissza a vesztet érző, román düh példátlan megnyilatkozását, de egyesítse erejét, hogy mint egyetlen ökök tudjon lecsapni akkor, ha véreinket bántani merik.

A jövő év januárjára várható a városi képtár anyagának megérkezése.

A kiválogatás eredménye máris felülmulta az eredeti elgondolást.

A város egyik legutóbbi közgyűlése nagy lelkesedéssel szavazta meg a városi képtár és múzeum felállításának és fenntartásának költségét. Dr. Artinger Imre, aki a képtár anyagának összegyűjtését és a városi képtárnak való átengedését felajánlotta, a közgyűlési határozat óta fokozottabb tempóban végzi a kiválogatás és gyűjtés nehéz feladatát.

Mint értesülünk, az előmunkálatok máris annyira előrehaladtak, hogy a képtár anyagának leszállítása januárra várható.

Az anyag, — mely a megnyitott városi képtár és múzeumnak felszámra kerül, — máris többnek bizonyult, mint az első elképzelés tervezte. A felajánlások köve kezében pedig a

kiválogatás még egyre tart.

Dr. Artinger Imrénél, dr. Berbíró Ferenc polgármesterhez intézett levele nagy örömmel közli a nem várt eredményt, mely hisszük, hogy a város közönségének osztatlan elismerését és háláját fogja a felajánlóknak, de legelső sorban azok összegyűjtőjének biztosítani.

Kinevezések a megyeházán.

Dr. Fernbach Bálint főispán kinevezte a két fizetéses és a négy fizetés nélküli közigazgatási gyakornokot. — Dr. Karvázy János, tb. vármegyei főjegyző.

Dr. Fernbach Bálint főispán a szombati napon aláírta a két fizetéses és négy fizetés nélküli közigazgatási gyakornoki állásokra kijelöltek kinevezését.

A két fizetéses közigazgatási gyakornoki állásra dr. Ba-

ranyi Bálint alispáni titkárt és dr. Lieli Pál tb. szolgabíró, a négy fizetés nélküli gyakornoki állásra pedig dr. Barcsay Ivánt, dr. Örkényi Miklóst, dr. Turmezey Istvánt és dr. Horváth Zoltánt nevezte ki a főispán.

E kinevezésekkel egyidejűleg dr. Fernbach Bálint főispán dr. Karvázy János másodfőjegyzőt, tb. vármegyei főjegyzővé nevezte ki.

A Rózsa tanyán kiütött szombati tüzet egy öreg csavargó gondatlansága idézte elő.

Vinkó János 81 éves madarasi öreg csavargót gyanúsítják a nemrégiben Csávolyon történt tüzesettel kapcsolatosan is.

Mint a Baja-Bácska legutóbbi száma már megírta, tűz ütött ki a Rózsa tanyán. A tűz martalékává vált 176 kereszt rozszalma. A ki vonult tűoltóságának megfeszített munkájába került meg a tüzet lokalizálni tudta.

A tűz eloltása után megjelent helyszíni vizsgálat során, egy a tűz előtt pár perccel a tanyán tartózkodó öreg emberre terelődött a gyanu, hátha köze van a tűz előidézéséhez.

Sikerült is hamarosan kézrekeri-

teni Vinkó János 81 éves madarasi lakóst, aki a tanyak között csavargóva tengeli életét. Vinkó azonnal beismerte, hogy utközben elfáradva a Rózsa-tanya rozskeresztjeinek aljába ült le kipihenni magát, ahol egy cigarettára gyújtott rá, a gyújtat

Szokatlan, olcsó árjelzéssel akarjuk bizonyítani, hogy mi tényleg különlegesen olcsó karácsonyi áron árusítunk!

Divatárut. Játékok. Cipőféléket.

Divatüzlete Fischer Pál r. t., Baja Cipőraktára
Br. Eötvös-utca 2. szám. Gróf Zichy Bódog-tér 4.

Este 7 óráig nyitva.

Karácsonyunk-ra ajándékot Reinhardt Divatcsarnokból

BAJA.

Telefon: 188.

még parázsolva dobta maga mellé.

A csendőrség az öreg csavargót őrizetbe vette és megindította a nyomozást a legutóbbi csávolyi tűzesettel kapcsolatban, mert erős a gyanu, hogy Vinkó János lehetett annak is előidézője.

Hamistanuzási per lett, — az apasági kereset vége.

Nem mindennapi hamistanuzási pert tárgyalt tegnap a törvényszék Linzer tanácsa. Az eset előzményei még 1935-be nyulnak vissza. Szendi Katalin Berger Sebestyén ellen a baccsalmasi járásbírósgón apasági keresetet indított. Berger Sebestyén ki ekkor már nős volt, szabaddulni szerellett volna a következmények elől és ezért apósa és egyben nevelőapja segítségével Szendi Katalin előéletét kutattak. Így jutottak el Visin Istvánhoz és Vukovics Lázárhoz. Vukovics Lázár valamióért azonban mindenáron pénzt akart, amit a szorult helyzetben lévő Ollmann Pál, Berger apósa meg is ígért neki. Vukovics erre elment Szendi Katalin ismerőseihöz és ott aláírt egy nyilatkozatot, hogy Ollmann Pál neki 500 P. t. ígért, ha hamisan vall.

A lány keresetét Visin István valamósa alapján el is utasítottak. Erre Szendi Katalin hamis tanuzásért feljelentette Visin Istvánt és Ollmann Pált.

Mivel a bizonyítási eljárás során Ollmann jóhiszeműsége bebizonyosodott őt a törvényszék dr. Knezy Lehel védelme alapján az ellene emelt vád és következményei alól felmentette. Visin Istvánt ellenben, mivel bizonyossá vált, hogy az ő tudatos hamis adatai alapján utasították el Szendi Katalint keresetével hamis tanuzás vétségében mondták ki bűnösnek és 3 hónapra fegyházra ítélték. Az ítélet nem jogerős.

— **Elrontott gyomor** és az ezzel összefüggő bélzavarok, felfúvódás, kellemetlen szájíz, émelygés, homlokfájás, láz, hányás, hasmenés vagy székszorulás eseteiben már egy pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvíz is igen gyorsan, biztosan és mindig kellemesen hat.

Az Ipartestület mestervizsgáló bizottságainak megalakulása.

Szombaton délután 6 óra körül ünnepélyes keretek között alakították meg a bajai Ipartestületben a mestervizsgáló bizottságokat. Az ülésen megjelent: Vértés Miksa kormányfőtanácsos, a Szegedi Kereskedelmi és Iparkamara elnöke, dr. Cserzy Mihály titkár kíséretében, hogy a törvény értelmében az általa kinevezett iparosoknak átadja a kinevezési okiratokat.

Az ülésen megjelent Gács Tibor aljegyző az I. foku Ipartestület vezetője, míg a várost dr. Reiser Antal tanácsnok

képviselte.

Vértés Miksa kormányfőtanácsos és dr. Cserzy Mihály kamarai titkár beszéltek az ülésen, majd Vértés Miksa a Kamara által kinevezetteknek, míg Dunai Frigyes az Ipartestület alelnöke, az Ipartestület által megválasztottaknak átadták a kinevezésről illetve megválasztásról szóló okiratokat.

A megválasztottak és kinevezettek fogadalom letétele után Dunai Frigyes alelnök beszéd kíséretében az ülést bezárta.

A Bajai Önkéntes Tűzoltó Egyesület választmányi ülése.

Vasárnap délelőtt tíz órakor tartotta a Bajai Önkéntes Tűzoltó Testület rendes évvégi választmányi ülést dr. Knezy Lehel elnökle mellett.

Megnyitójában rámutatott a tűzoltó intézmény jelentőségének emelkedésére, aminek élénk bizonyossága a legutóbb megjelent tűzrendészeti rendelet, mely nemcsak a hivatásos tűzoltóság, hanem az Önkéntes Tűzoltó intézményt is országosan és

egységesen szabályozza.

Horváth Iván társelnök felolvasta a rendelkeznek az önkéntes tűzoltó testületre vonatkozó részét. E szerint a testület márciusig a régi szabályok szerint működik; akkorára meg kell alkotni a rendelkeznek megfelelő új alapszabályokat.

A testület jelentőségét és fontoságát a bizonyítja különösen, hogy a jövőben az Önkéntes Tűzoltó Testület elnöke a mindenkor pol

HOCIPÓ
SPORT
CIPŐ
HAZICIPÓ

kattarinka
CIPŐÁRUHÁZ BAJA
BR. EÖTVÖS-U. 2. TELEFON: 206

gármester lesz. Ezzel a Testület bizonyos felhatalmazást szerezett a nyer. A tényleges tűzoltók felhivatásu, tehát főiskolát is végzett tűzoltó tisztai parancsnokság alá kerülnek.

Vitéz Losonczy György főparancsnok, az önkéntes tűzoltók kiképzéséről tett jelentése után sor került a pénztári jelentés ismertetésére.

Somogyi Elemér választmányi tag az egyesület taglétszám növelése érdekében propagandát sürgetett. Felhatalmazására a választmány megbízta fiatalabb tagjait, hogy — mint rendező bizottság, — egy a tűzoltóság pénztára javára rendezendő mulatság tervezetét dolgozzák ki.

Végül a választmány elhatározta, hogy december 24-én d. u. 3 órakor megrendezi a tűzoltó legénység számára a sokaság karácsonyi ünnepélyt s a legénységnek juttatandó jutalmazásokra és a karácsonyfára száz pengőt megszavazott.

A választmányi ülés után Horváth Iván társelnök és vitéz Losonczy György bemutatták a tűzoltóság legutóbb szerzett felszereléseit, melyeknek igen jó hasznát vették a szombati kültekli tűz alkalmával.

— **December 24-én csak délig lesznek nyitva a bankok.** A Takarékpénztárak és Bankok Egyesülete kötelekebe tartozó vidéki pénzügyintézetek pénztárai december hó 24-én, csütörtökön, csak déli 12 óráig lesznek nyitva.

Ajándékot

KARÁCSONYRA

vásároljunk

MAJTINSZKY-nál

A Tóth Kálmán szoborral szemben.

Legszebb karácsonyi ajándék egy óra, vagy ekszer.

Telefon: 2—93.

De igaz öröme csak úgy lesz,
ha órát és ékszert SZIKLAI-tól vesz.

Sziklai Márton órás, ékszerész Baja, Gróf Zichy Bódog-ter 2 szám.

Üveg, porcellán, csillár, alkalmi ajándékok

a legnagyobb választékban, olcsó árakon

Farkas Mihály üveggereskedőnél.

Alpacca evőeszköz. **Modern képergetezés.**

FÜZŐ, GYÓGY
HASKÖTŐ,
MELLTARTÓ
Czeizler Jenőné
füzőkészítő mester
szalombában
BAJA, KADÁR-UTCA 10. SZ.

Ötszáznegyven bajai gyermek ünnepli a karácsonyt a Szeretetházban.

A bajai szegénygyermek szokásos karácsonyi ünnepségét december 23-án szerdán délután fél 4 órakor rendezik meg Szeretetházban. Ötszáznegyven gyermeket fognak ezáltal megajándékozni a szentferencendi zárda illetve a bajai III. Rend és Kara Jenő a Ferenc-csatorna pénztárosának nemesszivűségéből. A kislányok baba és egyéb játékaikat öv. dr. Nicolaus Beláné vezetésével a női III. Rend állítja elő, a fiu játékokat pedig, mint már esztendőnk óta, ezuttal is Kara Jenő készíti sok szerető gondossággal és hozzájárítással.

Az ünnepség délután fel 4 órakor lesz a Szeretetházban. Temunovics József kórházi lelkes beszédet mond, valamint az énekkar is közreműködik. A megajándékozott gyermekek a szegényügyi hivataltól, illetve a ferences gondozó nővérektől szeretetsomagot is kapnak.

Mindazon mérgezési esetek leküzdésénél,

melyeket romlott ételek okoznak — tehát főleg husmérgezés vagy gombamérgezés előfordulásakor — a gyorsan ható természetes „Ferenc József” keserűvíz azonnali használata rendkívül fontos segédeszköz. Híres orvostudományi könyvekben felemlítik azt is, hogy a **Ferenc József** víz olommérgezésnél, mint specifikus ellenszer, teljes mértékben beválik.

Ittas fuvarosok megtámadták az őrszemes rendőrt a Várady érsek uton.

Szombaton egy vadul vágató kocsira lett figyelmes, a Várady Érsek-uton szolgálatot teljesítő őrszemes rendőr, aki a kocsi, — melyen ifj. Frank János és Budimácz István fuvarosok ültek, — megállította és

Cipők, harisnyák, **hócipők,** nyakkendők, ridikülők
nagy választékban olcsón kaphatók

BUZÁS

ÚJ DIVATÁRU ÜZLETÉBEN
HITELBANK PALOTA
Telefon: 523.

az ittas fuvarosokat igazolásra szólította fel.

Igazoltatás közben ifj. Frank János és Budimácz István ellenszegült a rendőrnek és a lovak közé vágva elmenekülni igyekeztek. A rendőr azonban utolérve utjukat állta újból mire ifj. Frank János ostorával végigvágott a rendőrön, míg Budimácz István a kocsiról leugorva tetleg inzultálta a rendőrt, öklével lesújtva rá.

Ifj. Frank Jánost és Budimácz Istvánt előállították a rendőrségre, ahol őrizetbe vették őket hatósági közeg elleni erőszak vádjával terhelten, majd kihallgatásuk után átkísérték őket az ügyészség fogházába.

HIREK

— A Baja-Bácska karácsonyi száma. A Baja-Bácska karácsonyi száma 24 oldal terjedelemben jelenik meg. A gazdag karácsonyi melletket tartalmából kiemelkedik Móra Panka, Gulácsi Iren, Farkas Antal

egy-egy nagyobb novellája, Perikáti László verse és a korona ékszer-ek elrablása című képregény.

— **Medgyessy Ferenc lovaszobrot ajándékozott Bajának.** Medgyessy Ferenc a kiváló szobrász, akinek már több értékes alkotásával gazdagodott Baja, egy lovaszobrot ajándékozott a város közönségének. A művé zt kivételű lovaszobormű ma ki-pott helyet a Takarékpénztár előtti téren.

Karácsonyra

legprimább minőségű nemet gyártmányu

PHOENIX varrógép
(HIMZŐ, GYORSVARRÓ)

260 Pengő
(részletre is)

Horváth Vilmos nál.

Fizessen elő a **BAJA-BACSKARA.**

URÁNIA

1936. évi december hó 25-én, karácsony elsőnapján

A vidéki orvos

5 gyermek egyszerre. A kanadai ötösöknek bűbájós regénye 12 f

Kiegészítés:

Micky a polómeccsen — Híradó

December hó 26-án, 27-én, 28-án és 29-én.

Évforduló

A legszebb, lehatásosabb, legizgalmasabb film.

Kiegészítés:

Baliada az erdőről

Gyönyörű színes, zenés vígjáték.

Célszerű karácsonyi ajándékok

FÜLDESTŐL

Baja, Vörösmarty-utca 1 szám.

Tiszta gyapju női és férfi pullover-ek
Tiszta selyem és gyapju nyakkendők
Leányka és fiu ruhaeszkák
Férfi kötöttíngék, zoknik
Meleg pongyolák, feberneműk
Divattáskák, Hamerli bőrkeztűk.

Választékot kérésre készséggel házhoz küldünk.

— **Halálozás.** Ugy Baján, mint meggyeszerzte nagy részvételt kellett a vasárnap elterjedt hír, hogy Rosenberg Mátyas bácsibokdi malomtulajdonos, földbirtokos, megyébi zottsági tag felesége Grünwald Lenke elhunyt. Az elhunytat Bajára hozták és itt fogják örök nyugalomra helyezni.

— **Nagy sikere volt az iparművészek teadélutánjának.** Középes számban, de annál jobb hangulatban zajlott le az iparművészek teadélutánja. Előkelő közönség nézte végig a kiállítást tegnap délután és szórakozott, táncolt pár órán át a Nemzeti táncteremben. A rendező iparművészek igen értékes művészi tárgyakat osztottak ki a megjelentek között. Miskolczy Ferenc felvasta vitéz Zombory József humoros előadását, amely igen hatásosnak bizonyult. A kiállítást igen nagy érdeklődés kísérte és mindenki igyekszik is kihasználni az ócska alkalmi karácsonyi vásárt, mely 23-án este zárul.

Ejjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és
vasárnap d. u. nyitva
dec. 21-től dec. 28-ig.
GYARMATI EMIL
Dr. MAKRAY LÁSZLÓ
gyógyszertára.

— **Szengázmergezés.** Krupity Jenő 15 éves szabótanoncot súlyos szengázmergezéssel szállították a mentők a kórházba. A könnyen végzetlenség válható mérgezést rosz szul szellőző vasaló okozta.

Laptulajdonos:

Dr. KNÉZVÉHÉL.

Karácsonyi ajándéknak Zsolnai disztárgyak Josefinen Hütte

csiszolt üvegáruk, továbbá mindennemű üveg és porcellán áruk a legrégőbb bajai szaküzletben **kaphatók:**
SCHNETZER ERNŐ:
Alapítva: 1862. é. b. n.

Kiváló minőségű

méz állandóan kapható
LAKNER VIDOR
v. méhészeti felügyelő
Hentes-utca 3. szám.

Hangszer-

SAKÜZLET

KÉSZÍTŐ UTRY
JAVIT HANGOL FERENC

hangszerkészítő mester
BAJA, KOSSUTH LAJOS-U. 2.
(Drescher-ház)

Saját termelésű tűzifa

hasáb és dorong

I. száraz

akác
kőris
szil
tölgy
szurkos nyár
fűz

apritott akác, tölgy-, szil- és lágfa q-ként

HÁZHOZ SZÁLLITVA legalacsonyabb napi áron kapható.

Wiesel Sándor és Fia

FATERMELOK ÉS FAKERESKEDŐK

Iroda: Hajnald u. 13.
Telefon: 42.

Fatelepe: Szentjánosi-ut 7.
(Sugovica part) Telefon: 195.

Rum és Likör kivonatok a legnagyobb választékban **kaphatók**

APOLLÓ ILLATSZERTÁR cégt. Sebestyén Jolán

Illatszerek és piperecikkek

Karácsonyra és ujévre

legolcsóbban készítheti el rum és likör szükségletet

Finomított szeszből

mely kapható literes és félliteres palackokban **SPITZER KÁROLY** és **FAI** szeszgyárában.

Kombinált szobák nagy választéka!

EBÉDLÖK
HÁLÓK
URISZOBÁK

POLLÁK

bútorárúház

Baja, Kossuth Lajos utca.

SZOLID ÁRAK!

Kedvező fizetési feltételek.

Elsőrangú anyag és munka garanciával.

Gazdaasszonyok figyelembe!

Garantált **HABTEJSSZINT,**
tej- és tejterméket

DOBÓ JENŐ

tejtüzelemében lehet jól vásárolni. — BAJA,
Mátyas király-tér 10.

Tejet megrendelésre házhoz szállítok!

Kiadó

üzlethelyiség!

A Magyar Általános Hitelbank

bajai palotájában a volt

Buzás Lajos cég

üzlethelyisége

átköltözés miatt

azonnalra kiadó!

Legjobb és legolcsóbb tüzelőanyag a

DOROGI SAJTOLT KOKSZ

Fütsünk-főzzünk dorogi sajtolt koksszal!

Dorogi tojásszén
Dorogi diószén

Kemény és lágy tűzifa ölben és aprítva.

Grünhut és Társa tégla- és cementárúgyárban
BAJA — Telefon 160.

A Nemzeti Szálló

kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség
rendelkezésére állnak!

Szobafűtéshez:

Pécsi koksz
Pécsi tojásszén
Pécsi dióbrikett (szurokmentes)

Legmagasabb hőértékű magyar szén és széntermékek.

Kérje mindenütt.

Képviselő: **Schön és Bajai**

BAJA, Hajnald-utca 13. — Telefon 26.